

卧龙区光武街道中兴社区——

让文明新风为幸福生活“加码”

本报记者 李金玺 周梦 文/图

社区在群众日常生活中充当了什么样的角色?在这里,喜爱乐器,能找到乐队一起演奏排练;喜爱运动,能找到健身爱好者一起打球、跳舞;喜爱学习,各类大讲堂不定期开课;喜爱手工,可以制作各种创意装饰品。社区的各项功能,不但丰富了群众生活,还在点滴中提升了群众的文明素养。

9月6日,记者走进卧龙区光武街道中兴社区,看社区如何成为群众乐享文体生活、提升个人素养的幸福家园。



笑容洋溢

家门口的幸福家园

当日上午,记者刚到中兴社区,就看到社区门前广场上,一群快乐的老人正排练着秧歌舞蹈。他们拿着自制的道具,时而聚拢,时而队形散开,幸福的笑容洋溢在每个人的脸上。

社区楼上,一个个功能室(区)能满足群众的各项文化活动需求。“我今年76岁,经常和球友来这里打乒乓球。”武大叔告诉记者,社区提供了场地,让他不仅能锻炼身体,还能在打完球后,去旁边的诸葛书屋看书放松。

有同样想法的还有喜欢乐器的赵大娘。“在室外练乐器会影响周边群众,有了专门的排练室,不扰民的同时还能互相交流。”赵大娘说,在社区,除了交流、学习乐器演奏,她们还能在一起进行创意折纸,制作手工艺品。

老干部戏曲队、蓝天锣鼓队、银梦红歌队等一个个艺术团队活跃在中兴社区,“我们每周都为这些‘中兴艺术队’安排了合理的活动时间。”光武街道中兴社区文明专干祝楠阳告诉记者,他们通过统筹安排,既保证了每个艺术队的活动需求,又合理利用了社区的活动空间。

文明新风润物无声

“‘毒教材’对孩子的危害很大,我们要重视孩子的课外读物,让孩子从小树立正确的价值观。”在社区的大讲堂内,文明宣讲员郑莹正围绕“毒教材”危害等内容,为辖区群众开展“我来讲文明”主题实践活动,引导广大群众提高警惕,为孩子们营造文明健康的成长环境。

“回去就看看孩子有没有盗版读物、‘有毒’书本。”听完宣讲,不少家长纷纷表示,社区开展的各类文明宣讲,让他们在收获知识的同时,弘扬了文明新风。

在中兴社区诸葛书屋,文化教育、生活常识、青少年读物等书籍整齐摆放,4张原木色的书桌摆放成一个大的阅读区,读者在书屋内静享阅读时光。“每周小活动,每月大主题,通过在书屋内开展不同主题的阅读活动,丰富读者读书生活的同时,提升他们的文化品位。”祝楠阳告诉记者,社区依托诸葛书屋,通过开展好书推介、阅读分享等活动,传递文明新风,让读者在阅读中感受文明的力量。

当好群众的贴心人

“通过贴心服务,我们和群众的关系越来越近。”祝楠阳告诉记者,在社区工作,就是要和群众打交道,要站在群众的角度思考群众的诉求。通过满足不同的群众诉求,帮助群众组建各种文艺队伍,提供场地、服务等,社区的功能越来越完善,与群众的联系越来越紧密,社区工作人员也真正成了群众的贴心人。

中兴社区坚持一切为了群众,一切依靠群众,把为社区群众服务作为全部工作的出发点和落脚点,以群众欢迎不欢迎、赞成不赞成、满意不满意作为评价创建工作的根本标准,以提高城市居民素质和社区文明程度为主要目标,按照巩固、提高、延伸、辐射的工作思路,努力建设环境优美、秩序优良、服务优质、管理优化的文明社区,切实提高辖区居民的幸福指数。③5



李小芳:唱响乡村振兴“教育之歌”

李小芳,中共党员,卧龙区王村街道董营小学教师。从教18年,她多次获得市、区、乡级“优秀教师”“师德标兵”等称号,她的事迹先后被《中国教师报》《河南日报》等媒体报道。



2017年11月,了解到董营小学非常缺乏音乐师资,李小芳申请调入董营小学任教。6年来,她用音乐唱响了一曲乡村振兴的“教育之歌”,从此校园内歌声嘹亮,村庄里舞姿飞扬。她践行着一名党员教师的初心与使命,将老英雄的故事讲遍南阳。她还是中国合唱家协会会员、卧龙区教师合唱团骨干成员。2022年8月,她和来自全区的近200名合唱团成员一起,代表河南省参赛全国“群星奖”,最终获得了全省第一名和全国第八名的好成绩。

李小芳始终不忘共产党人的初心和使命,怀揣真善美,勇于担当,积极作为,以真情播撒爱的种子,唱响新时代“四有”好老师的最强音。

李开映:孩子们心中的映山红

李开映,四川达州人,2016年9月作为特岗教师来到镇平县二龙乡初级中学,在这所偏远的山区学校默默耕耘了7个春秋,用满腔热血和辛勤汗水,书写了一段永不褪色的教育华章。



“换位思考”“情境式教学”,是李开映提高道德与法治课堂效率的“法宝”。她总是站在学生的角度考虑问题,组织、安排教学环节;联系学生生活实际,精心创设教学情境,解决教学重难点;把身边发生的生活事例、校园的社团活动、山区的传统与变化、网上的热点冰点等,都变成鲜活的教学素材,激发学生学习兴趣。她先后被评为镇平县优秀特岗教师、优秀班主任。

李开映还结合学科特点,开设了“川姐心理课堂”。在对学生的生活进行“引路”的过程中,“川姐心理课堂”也逐步走向成熟。

李长岱:潜心育人甘为人梯

李长岱,生于1963年10月,1980年10月参加工作,1999年7月加入中国共产党,现为方城县小史店镇第二初级中学九年级化学教师兼班主任。43年来,李长岱凭着对教育事业的执着坚守和责任担当,兢兢业业,任劳任怨,花甲之年初心不改,潜心育人甘为人梯,受到领导、同事、家长、学生的广泛赞誉和普遍好评。



在教育教学中,李长岱既注重钻研教材,探索教法,了解学生,研究学生,又不断提高自身修养,努力把每一节课都打造成精品课。他的辛勤付出结出了累累硕果。2002年、2004年,他两度被评为方城县优秀班主任。2008年,他被授予南阳市优秀教师荣誉称号。2010年,他主持的《农村初中化学学困生学习兴趣培养的研究》课题,获南阳市教学科研成果一等奖。2011年,他获评南阳市骨干教师。③5